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Досвід експлуатації залізниць показав, що 

для усіх видів дерев'яних і залізобетонних 
підрейкових основ найбільшу складність ви-
кликало питання конструкції вузла проміж-
ного скріплення. Колійні роботи з утримання 
та ремонту колії, пов'язані з особливостями 
конструкції скріплень, складають переважа-
ючу частину трудових витрат при експлуата-
ції колії. 

На сьогодні застосовуються проміжні рей-
кові скріплення 3-х типів: нероздільні, розді-
льні та змішані. На дерев'яних шпалах досі 
поширено костильне скріплення змішаного 
типу Д0. Крім того, на дерев'яних шпалах 
ланкової колії найбільше поширення отрима-
ло роздільне скріплення типу Д2 з жорстки-
ми клемами. Зварні пліті та зрівнювальні 
рейки безстикової колії до залізобетонних 
шпал прикріплюються роздільними скріп-
леннями типу КБ із жорсткими клемами. 

На залізницях України експлуатується 
майже 390 км колії з радіусом від 200 м до 
300 м, близько 250 км колії з радіусом від 
300 м до 350 м, а на регіональній філії 
«Львівська залізниця» експлуатується майже 
40 км колії з радіусами менше ніж 200 м. Згі-
дно з нормативами щодо утримання колії на 
залізобетонних шпалах норма ширини колії 
на прямих і кривих з радіусами 300 м і біль-
ше встановлена 1520 мм [1]. Але, в кругових 
та перехідних кривих з радіусами від 200 м 
до 450 м дозволяється застосовувати конс-
трукції колії, які забезпечують регулювання 
ширини колії до 1535 мм. Для цього були ро-
зроблені спеціальні залізобетонні шпали ти-

пу Ш-6 з нормою ширини колії 1535 мм [2]. 
Дослідні ділянки з цими шпалами були укла-
дені ще в 2006 – 2007 роках на регіональних 
філіях «Південно-Західна залізниця», «При-
дніпровська залізниця» та «Південна заліз-
ниця». Радіус кругових кривих на дослідних 
ділянках складав від 286 м до 405 м. Але до-
свід їх експлуатації виявився невдалим. Так, 
наприклад, при промірах ширини колії на 
третій-четвертий день після укладання, було 
встановлено, що максимальна ширина колії 
досягала 1540 мм і більше.  

В ході дослідної експлуатації ширина ко-
лії в зоні укладання шпал типу Ш-6 складала 
1544 мм – 1548 мм. Крім того, поступове від-
ведення ширини колії в перехідних кривих за 
рахунок шпал типу Ш-6 реалізувати немож-
ливо. За результатами дослідної експлуатації 
прийнято рішення щодо недоцільності пода-
льшої експлуатації колії зі шпалами типу Ш-
6. Тому, для ділянок колії з радіусами менше 
ніж 450 м, які потребують розширення колії 
[3], виникла потреба у розробці рейкових 
проміжних скріплень для залізобетонних 
шпал, з можливістю регулювання ширини 
колії на базі існуючих конструкцій.  

Дніпропетровським національним універ-
ситетом залізничного транспорту, спільно з 
фахівцями АТ «Дніпропетровський стрілоч-
ний завод» й АТ «Укрзалізниця» розроблена, 
запатентована та впроваджена у виробництво 
конструкція проміжного рейкового скріплен-
ня для рейок типу Р65 з залізобетонними 
шпалами типу Ш1-1 [4] для кривих ділянок 
колії з радіусами 450 м і менше, яке отрима-
ло назву скріплення типу СКД65-Б (рис. 1) 
[5]. Відмінною особливістю в скріпленні ти-
пу СКД65 від КБ (КД) є спеціальні підкладки 
та наявність упорних пластин, які встанов-
люються вертикально між бічними гранями 
підошви рейки та ребордами підкладки 
(рис. 2). Виготовлення спеціальних литих 
підкладок для шпал типу Ш1-1 з упорними 
пластинами було освоєно АТ «Дніпропет-
ровський стрілочний завод». 
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Рис. 1 – Скріплення типу СКД65-Б 

 

 
 

Рис. 2 – Встановлення упорних пластин у скріпленні типу СКД65-Б 
 

До вузла проміжного скріплення СКД65-Б 
одночасно входить набір з трьох пластин за-
втовшки 2 і 3 мм. Сумарна товщина трьох 
пластин складає 7 мм. Пластини виготовля-
ються з листової  сталі. Від зміщення вздовж 
рейки пластини фіксуються конструктивно 
клемою. Для цього використовують пази 
верхньої частини пластини. Скріплення до-
зволяє: 

1) встановлювати ширину колії від 1520 
мм до 1534 мм на колії з залізобетонними 
шпалами типу Ш1-1 в кривих ділянках радіу-
сом менше ніж 450 м, у тому числі з плавною 
змінною ширини в зоні перехідної кривої з 
кроком 1 мм; 

2) здійснювати при поточному утриманні 
за допомогою пластин  скріплення регулю-
вання ширини колії в кривих ділянках на 
звуження – від 1 мм до 28 мм; 

3) на ділянках колії, де існує звуження ко-
лії (наприклад, при застосуванні староприда-
тних рейок)  регулювання ширини колії на 

розширення від 1 мм до 14 мм, з кроком ро-
зширення 1 мм; 

4) регулювати на металевих мостах, з пли-
тами БМП, ширину колії в плані, шляхом по-
перечного переміщення рейок в межах від 1 
мм до 7 мм, з кроком регулювання  
1 мм. 

У серпні 2007 року на дільниці регіональ-
ної філії «Львівська залізниця» було   зібрано 
колійну решітку на залізобетонних шпалах зі 
скріпленням типу СКД65-Б, що підтвердило 
правильність конструкції колії в зоні перехі-
дної кривої та розробленої типової технології 
її збирання. 

Перші дослідні ділянки були вкладені во-
сени 2007 року на регіональних філіях «Пів-
денна залізниця», «Придніпровська залізни-
ця» та «Львівська залізниця» (рис. 3). Після 
першого року експлуатації кількість дослід-
них ділянок була збільшена. 
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Рис. 3 – Дослідна ділянка колії зі скріпленням типу СКД65-Б 
 

За результатами дослідної експлуатації 
було встановлено, що на ділянках з укладе-
ними залізобетонними шпалами типу Ш1-1 і 
скріпленням СКД65-Б відсутні різкі відхи-
лення за шириною колії в суміжних точках, а 
також є можливість проводити регулювання 
ширини колії в межах нормативного значен-
ня при боковому зносі рейок. 

Враховуючи позитивні результати експлу-
атації колії зі скріпленням СКД65-Б  

АТ «Дніпропетровський стрілочний завод» 
була розроблена конструкція скріплення для 
колії з дерев'яними шпалами типу СКД65-Д, 
зі спеціальними литими підкладки з 6-и та 8-
и отворами під колійні шурупи (рис. 4). Спе-
ціальна лита підкладка цього скріплення  має 
кінці різної довжини і вкладається подовже-
ним кінцем всередину колії, а коротким – на 
зовнішню сторону. 

 
 

 
 

Рис. 4 – Скріплення типу СКД65-Д 
 

Досвід експлуатації колії зі скріпленням 
типу СКД65-Д в кривих радіусом 350 м і ме-
нше показав, що можливо регулювати шири-
ну колії пластинами у бік звуження за наяв-
ності бокового зносу головки рейок до гра-
ничного значення, що у свою чергу зменшує 
кількість перешивань колії та збільшує тер-
мін служби й цілісність дерев'яних шпал. До 
впровадження скріплення СКД65-Д термін 
служби дерев'яної шпали обмежувався не за 
гнилістю, а за рахунок механічних ушко-

джень деревини внаслідок частих переши-
вань. 

Досвід експлуатації колії зі скріпленнями 
СКД65-Б і СКД65-Д в кривих ділянках з ра-
діусами менше ніж 350 м не викликає вели-
ких нарікань з боку експлуатаційників. Нині 
скріплення типу СКД65, за результатами 
експлуатаційних випробувань, прийняте в 
постійну експлуатацію. 

На підставі експлуатаційних досліджень 
та пропозицій колійників для складних умов 
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експлуатації колії на гірських схилах АТ 
«Дніпропетровський стрілочний завод» роз-
робив конструкцію скріплення СКД65-Бп 
(посилене). Порівняно з існуючим скріплен-
ням типу СКД65, в новому скріпленні вико-
нано: 

1) заміну конфігурації пластин упорних 
(рис. 5) – в нижній частині введено виступ, 
який за розміром менше отвору для клемного 
болта в реборді підкладки, що дає можли-
вість встановити пластину рівніше в верти-
кальному положенні, незалежно від ливарно-
го ухилу на реборді, виступ фіксується в ви-
бірці на підкладці, що забезпечує орієнтацію 
пластини та її фіксацію в поздовжньому на-
прямку рейки, а у верхній частині пластини 
на 5 мм піднято її верхню кромку в пазу для 
додаткової фіксації пластини по відношенню 
до клеми; 

2) змінено комплектацію скріплення плас-
тинами упорними (замість пластин товщи-
ною 2 мм × 2 + 3 мм, в новому виконанні – 
товщиною 2 мм, 3 мм, 4 мм, 6 мм), що збіль-
шує кількість варіантів  набору відповідно до 
фактичного стану зазору, а пластина товщи-
ною 6 мм полегшує компенсацію зазору між 
підошвою рейки та ребордою підкладки в 
круговій кривій; 

3) замінено підрейкову та нашпальну гу-
мові прокладки на кордові; 

4) додатково для стабілізації ширини колії 
введено регулюючу пластину під нашпальну 
прокладку, що може використовуватись в 
разі передчасного зношення нашпальної про-
кладки по радіусній викрутці (рис. 6). 

 
 

 

 
 

Рис. 5 – Встановлення пластини упорної на підкладці 
 

 

 
Рис. 6 – Пластина регулююча скріплення СКД65-Бп 

 
Скріплення типу СКД65-Бп для кривих 

ділянок колії з рейками Р65 на залізобетон-
них шпалах успішно пройшло типові випро-
бування за погодженою програмою та мето-

дикою [6] на АТ «Дніпропетровський стріло-
чний завод».  

Отримані показники (характеристики) до-
зволяють рекомендувати скріплення типу 
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СКД65-Бп для використання в кривих ділян-
ках колії з рейками типу Р65 і залізобетон-
ними шпалами типу Ш1-1. 

Роботи щодо подальшого вдосконалення 
конструкції скріплення типу СКД65 наразі 
продовжуються на АТ «Дніпропетровський 
стрілочний завод», за участю науковців. 

Висновок 
Результати типових  випробувань модер-

нізованого проміжного скріплення типу 
СКД65-Бп дозволяють його рекомендувати 
до серійного виробництва та використання 
на залізницях. 
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